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θέματα, όπως δύο αντωπά πτηνά που πίνουν 
από περιρραντήριο το «ύδωρ της ζωής», και ένα 
αρπακτικό πτηνό, το οποίο αρπάζει ένα μικρό 
τετράποδο. 

Κατά τη διάρκεια ανασκαφικής έρευνας, στο 
νάρθηκα ερευνήθηκαν τάφοι, που προφανώς θα 
ανήκαν στην οικογένεια του κτήτορα, και εξωτε-
ρικά του ναού αποκαλύφθηκε κεραμοσκεπής κι-
βωτιόσχημος τάφος και τμήματα της αψίδας και 
των τοίχων παλαιοχριστιανικής βασιλικής. 

Στον ναό ο περιηγητής J. Spon κατά την επί-
σκεψή του στην πόλη, το 1676, μελέτησε την 
ιδιαίτερα σημαντική για την ιστορία του τόπου 
λατινική επιγραφή του 4ου αι. μ.Χ. και ταύτισε 
την πόλη των Σαλώνων με την αρχαία Άμφισσα. 
Πρόκειται για το διάταγμα του Ρωμαίου ανθυ-
πάτου Δέκιμου Σεκουνδίνου προς τους τοπικούς 
άρχοντες της Άμφισσας, με το οποίο διατάσσε-
ται ο καθαρισμός των αγωγών ύδρευσης και η 
επαναφορά του νερού στις δημόσιες δεξαμενές, 
απ’ όπου το είχε εκτρέψει προς όφελός τους o 
Εσπέριος, κάτοικος της πόλης.



Ο Ιερός Ναός Μεταμορφώσεως του Σωτήρος 
είναι ένα από τα σημαντικότερα και ωραιότερα 
μνημεία του 12ου αιώνα στον ελλαδικό χώρο και 
αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της Μεσοβυζα-
ντινής ναοδομίας. Ανήκει στον τύπο του σταυ-
ροειδούς εγγεγραμμένου δικιόνιου με τρούλο 
αθηναϊκού τύπου ναού. H κάτοψή του έχει σχή-
μα τετράγωνο (7,20Χ7,30μ.), το οποίο αποβαί-
νει σε ορθογώνιο με την προσθήκη του νάρθη-
κα στα δυτικά και τριών ημιεξαγωνικών κογχών 
στα ανατολικά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-
ζουν οι πλάγιες κεραίες του σταυρού, οι οποίες 
προβάλλονται και εξωτερικά με αντηρίδες που 
στηρίζουν πώρινο εσωτερικά τόξο, ένα αρχιτε-
κτονικό στοιχείο που απαντά κυρίως σε ναούς 
οκταγωνικού τύπου και πολύ σπάνια στους σταυ-
ροειδείς ναούς. 

Ο ναός είναι κτισμένος με το ισόδομο σύστη-
μα τοιχοδομίας από ντόπιο πωρόλιθο και ξεχω-
ρίζει για το πολύ φροντισμένο πλινθοπερίκλει-
στο σύστημα. Στην όψη ξεχωρίζουν οι λίθινοι 
διακοσμητικοί σταυροί, κάποιοι από τους οποί-
ους περιβάλλονται στα πάνω μέρη με οδοντωτή 
ταινία, συνήθεις σε ναούς του 11ου, 12ου και 13ου 
αι., οι οδοντωτές ταινίες που συχνά διακόπτουν 
την τοιχοποιία, η πλούσια κεραμοπλαστική 

διακόσμηση στους αρμούς, η οποία αποτελείται 
κυρίως από εκφυλισμένα κουφίζοντα κεραμικά 
διακοσμητικά, και τα μονόλοβα, δίλοβα ή τρίλο-
βα παράθυρα που είναι κατασκευασμένα με ποι-
κίλους τρόπους. Μερικά παράθυρα έχουν πώρι-
νο πλαίσιο, νεωτεριστικό στοιχείο, το οποίο σε 
συνδυασμό με άλλα χαρακτηριστικά επιτρέπει 
τη χρονολόγηση στον πρώιμο 12ο αι., και πάνω 
από τη δυτική είσοδο του ναού δεσπόζει τρίλο-
βο παράθυρο με υπερυψωμένο τον μεσαίο λοβό, 
ενώ κάθε λοβός του περιβάλλεται από πλίνθινο 
διάκοσμο. 

Στο εσωτερικό του ναού, κατά τη διάρκεια των 
εργασιών αποκατάστασης του μνημείου από το 
Υπουργείο Πολιτισμού (2008-2009), εντοπί-
στηκαν τμήματα ψηφιδωτών, σπαράγματα μαρ-
μαροθετημάτων και βυζαντινών τοιχογραφιών, 

καθώς και θραύσματα αρχιτεκτονικών γλυ-
πτών, τα οποία ενσωματώθηκαν στην αναστή-
λωση του μεσοβυζαντινού τέμπλου.

 Ο γλυπτός διάκοσμος του μαρμάρινου τέ-
μπλου παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον 
λόγω του πλούτου των θεμάτων και της ποι-
κιλίας των μορφών που αποδίδονται με αι-
σθητική αρτιότητα. Ο διάκοσμος των δύο 
πεσσίσκων εκατέρωθεν της Ωραίας Πύλης 
περιλαμβάνει το θέμα του σταυρού κάτω από 
τόξο, στον βόρειο συνδυάζεται με τα αρχικά 
I(HCOY)C X(PICTOC) Ν(Ι)Κ(Α) και στον νότιο 
εκφύεται μέσα από όρπηκες με φύλλα άκαν-
θας, καρδιόσχημα ανθέμια, πλοχμούς, ελισ-
σόμενους βλαστούς και αστράγαλο. Ο ένας 
πεσσίσκος χαρακτηρίζεται από τη σπανιότα-
τη μορφή της απόληξης σε ένα χέρι, το οποίο 
κρατεί ράβδο που καταλήγει σε κουκουνάρι 
και συσχετίζεται με λαβή σπαθιού σε θήκη. 
Η παράσταση θεωρείται ότι έχει αποτρο- 
παϊκό χαρακτήρα.

Η σύνθεση του διακόσμου του επιστυλίου 
χαρακτηρίζεται από γεωμετρικά και φυτικά 
διακοσμητικά θέματα, από τα οποία ξεχωρίζει 
εκείνο του φυλλοφόρου σταυρού, ως συμβολι-
σμός του Παραδείσου, τα συνήθη ζωόμορφα 


